

辽 宁 日 报

LIAONING DAILY

北国网网址: http://www.lnd.com.cn

2025年8月
23
星期六
乙巳年七月初一
今日4版



扫码二维码
关注本报APP

习近平将出席2025年上海合作组织峰会并举行有关活动

新华社北京8月22日电(记者孙奕 袁睿)8月22日,外交部就习近平主席出席2025年上海合作组织峰会并举行有关活动向中外媒体吹风。外交部副部长刘彬介绍有关情况并答问。

刘彬表示,2025年上合组织峰会将于8月31日至9月1日在天津市举行。这是中国第五次主办上合组织峰会,也是上合组织成立以来规模最大的一次峰会。届时,习

近平主席将同20多位外国领导人和10位国际组织负责人聚首海河之滨,总结上合组织成功经验,擘画上合组织发展蓝图,凝聚“上合组织大家庭”合作共识,推动组织朝着构建更加紧密命运共同体的目标阔步迈进。

刘彬说,天津峰会是中方今年最重要的元首外交和主场外交活动之一。习近平主席将主持成员国元首理事会会议和“上合组织+

会议,并分别在上述两场会议上发表主旨讲话,阐述中方对上合组织弘扬“上海精神”、勇担时代使命、回应人民期待的新思考新主张,宣布中方支持上合组织高质量发展、全方位合作的新举措新行动,提出上合组织建设性维护二战后国际秩序、完善全球治理体系的新方法新路径。习近平主席将同其他成员国领导人共同签署并发表《天津宣言》。(下转第三版)

六十载春华秋实,向未来豪情满怀

——习近平总书记出席西藏自治区成立60周年庆祝大会鼓舞广大干部群众团结奋进新征程

新华社记者

雪域欢歌庆盛世,凝心聚力谱新篇。

习近平总书记8月21日出席西藏自治区成立60周年庆祝大会。庆祝大会上宣读了中共中央、全国人大常委会、国务院、中央军委、中央军民融合委员会的贺电,并向西藏自治区赠送了习近平总书记题词的“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”贺匾。

习近平总书记亲临西藏并出席庆祝大会,让西藏各族各界干部群众欢欣鼓舞,也让各民族地区干部群众深刻感受到以习近平同志为核心的党中央对民族地区发展的高度重视。大家纷纷表示,将像石榴籽一样紧紧抱在一起,不断铸牢中华民族共同体意识,团结奋进中国式现代化新征程。

时刻不忘总书记和党的恩情

在庆祝大会现场见到习近平总书记,来自西藏墨脱县的白玛曲珍难掩激动之情。

2013年全国两会,在同西藏代表团代表交流时,习近平总书记向全国人大代表白玛曲珍询问墨脱公路建设情况。“再次见到总书记,我想向总书记报告,墨脱公路已经通车,这些年成为了大家的致富路。”

“何止是墨脱,60年来西藏处处是翻天覆地的变化。我们深知,没有中国共产党就没有新中国,也就没有新西藏。”白玛曲珍说。

60年一甲子,在历史长河中只是短暂的一瞬,但对西藏人民来说,却是一部波澜壮阔、改天换地的奋斗史诗。

一大早,年近九旬的西藏自治区第七届人大常委会常务副主任普敦就守在电视机前观看庆祝大会直播。电视上的一幕幕,让他不由自主想起自己作为人大代表参加自治区第一届人民代表大会第一次会议时的场景。

“当时参会的人大代表中很多是农奴的后代,过去根本没有说话的权利。我们见证了西藏自治区及其民族区域自治制度成功实践,老百姓当家做主人、共享西藏改革发展成果,日子特别有奔头。”

“党的十八大以来,习近平总书记亲自为西藏工作把舵定向、谋篇布局。西藏发展最好、变化最大、各族群众受惠最多的历史时期,这是党中央坚强领导的结果。”中央民族大学党委书记周拉表示,(下转第三版)

下,西藏的变化更大了”“我们的日子越过越好、越过越甜”。庆祝大会上,来自拉萨市城关区的卓玛仁增作为群众代表发言,结合自身经历回顾了西藏人民60年来特别是新时代以来,跟着中国共产党脚踏实地奋斗、追求幸福生活的难忘时刻。

“我们深知,今天的幸福生活是党、是习近平总书记带给我们的。感觉党、跟党走,是我们西藏百姓共同的心声。”庆祝大会后,卓玛仁增依然心潮澎湃。

“党的十八大以来,习近平总书记亲自为西藏工作把舵定向、谋篇布局。西藏发展最好、变化最大、各族群众受惠最多的历史时期,这是党中央坚强领导的结果。”中央民族大学党委书记周拉表示,(下转第三版)

《辽宁省科技创新券管理办法(试行)》出台 企业购买科技创新服务最高获20万元补贴

本报讯 记者孔爱群报道 刚刚起步的科技型中小企业,往往面临科研经费捉襟见肘的难题,我省全面推行的科技创新券制度将有效解决这一问题。今后,这类科技型中小企业购买技术开发、试验测试等科技服务都可以使用科技创新券,每年每家企业可获不超过20万元的政府科技创新补贴。

日前,《辽宁省科技创新券管理办法(试行)》(以下简称《办法》)正式出台,省科技厅相关负责人就此进行解读。《办法》所称科技创新券,是指利用省级财政资金,支持科技型中小企业向服务机构购买科技创新服务的一种政策工具。创新券作为推动科技资源开放共享、激发

中小企业创新活力、营造良好创新创业生态的重要政策工具,其作用已在全国范围得到广泛认可,对于构建开放共享创新生态、降低企业创新成本具有重要战略意义。

那么,哪些企业能拿到创新券?我省明确了支持对象。辽宁省内注册、具有独立法人资格的科技型企业,具有健全的财务机构,运行管理规范。在上一会计年度及当年未发生重大安全和质量事故、严重弄虚作假和科研严重失信行为,且未列入经营异常名录和严重违法失信企业名单。具备相应的研发基础或成果转化能力,申请创新券支持的科技研发活动应与主营业务相关,与开展合作的科技服务机构之

间无任何隶属、共建、相互参股等关联关系。且符合“全国科技型中小企业信息库”在库企业,省级雏鹰、瞪羚、独角兽企业,有效期内高新技术企业、制造业单项冠军企业,有效期内创新型中小企业、“专精特新”中小企业、专精特新“小巨人”企业,入驻省级及以上科技企业孵化器、大学科技园的在孵企业等上述条件之一的。

创新券可以用来干什么?我省给出了支持范围。企业开展研发创新项目过程中,购买省内的研究开发、技术转移转化、检验检测、中试验证、大型科研仪器设备共享等科技创新服务。主要包括:研究开发服务、技术转移转化服务、检验检测服务、中试验证服务、大型科研仪器

设施共享服务和其他专业技术服务。

如果企业购买科技创新服务所需经费已获得省级财政科技资金资助,或按照法律法规,强制性标准要求开展的法定检测、强制检测,以及重复、批量检测等不属于科技创新的事项,以及购买的科技创新服务与其开展的科技创新活动无直接相关性的,不在支持范围。

创新券额度按照年度预算实行总额控制,根据申领、审核流程,遵循先到先得原则。支持额度不超过企业购买科技创新服务实际发生费用的30%,每年可根据预算及企业申请情况动态调整支持比例。每次申请补贴额度最低1000元,每个年度每家企业支持额度不超过20万元。

多条高速公路项目加速推进

本报讯 记者唐佳丽报道 8月22日,记者从辽宁交投集团获悉,今年上半年该集团实现利润总额14.03亿元,完成年度预算目标70.16%;完成高速公路建设投资49亿元,达半年目标的102.9%,实现“时间过半、进度超额”。

目前,辽宁交投集团几项重大项目都在推进中。京哈高速绥中至盘锦段改扩建工程进入第四阶段施工,北京方向已于7月30日开通,9月底前将实现全线贯通,整体工期提前一年。建成后,京哈高速将成为国内首条长距离整体式三车道高速公路。台黑高速项目建设加速推进,目前路基工程全部完成,桥涵工程完成92%,力争于10月建成通车。本庄高速项目创新投融资路径和“投资+设计+施工”一体化模式,控制性工程已于7月27日正式开工。

实施“交通+”发展战略。不久前,依托交通大数据体系和完善的线下服务生态。(下转第二版)



京哈高速改扩建工程将于9月底前全线贯通。图为京哈高速改扩建工程锦州段。本报记者 查金辉 摄

齐心协力奔向更好的日子

——葫芦岛“8·20”灾后恢复重建回眸

本报记者 翟新群 姜帆

夏日的高山满目青翠,葫芦岛市绥中县和建昌县以此山相隔。去年8月20日,这里发生特大洪涝灾害,山两侧的乡村成了重灾区。

时隔一年,记者再次探访大山两侧。随着省委灾后重建“三步走”部署第二步任务“交通、水利等重要基础设施基本恢复至灾前水平”的如期完成,曾经被洪水撕裂的土地重焕生机,崭新的道路车水马龙,簇新的民居里传出欢声笑语。

一年的蝶变中,相邻两县的乡镇和村子里,干部群众齐心协力、

“你追我赶”,奔向更好的日子。

擦着劲,跑出重建“加速度”

“去年这时候,我也在这里巡查,眼看着河水暴涨,河道旁的房子很快就淹在水里……”8月20日早晨5点,正在巡河的建昌县和尚房子乡党委书记徐杰,说起一年前的洪灾仍觉得惊心动魄。

当时,最让他担心的是副乡长杨芳值守的杜庄村三道盘屯。发水后,杨芳曾带着山脚下82口人在山洪来临前向山上转移,可很快

通信、电力、道路全部中断,杨芳和村民全部失联。直到5天后,爬了5小时山路,满身泥泞的杨芳终于从山里钻出来。见面后他第一句话就说:“82口人一个不差,全部安然无恙。”那时的杨芳,胡子拉碴已认不出模样,脚下的鞋被石头划破,淤泥糊住了鞋面。徐杰回忆起当时的情形,不禁红了眼眶。

洪灾中,和尚房子乡663栋房屋受损,路桥与护岸多处断裂。山的另一侧也未能幸免,绥中县葛家满族乡同样有300多户房屋、1000多

栋大棚受损。

山洪退去后,一场你追我赶的灾后重建“大赛”,在这两个鸡犬相闻的邻乡悄悄开展起来。

“不到两个月,瘦了30斤。”和尚房子乡蒲塘沟村党支部书记张辉说,“翻过山就是绥中,咱进度慢了,就抬不起头来。那时候没人喊累,乡工会主席老孙还有一年就退休了,天天在村里蹀足水……”

隔山相望的葛家满族乡也不含糊。53名乡干部分成两组,一组盯房重建;(下转第三版)



毫不松懈持续打好防汛主动仗

本报报道组

119座矿山及尾矿库、2009名职工停产避险,8座“头顶库”转移下游居民155人。省交通运输厅投入公路巡查人员1265人次开展巡查排险。

8月21日10时至22日11时,沈阳市出现大雨、局部暴雨大暴雨。沈阳“三警一队一长”队伍提前到达市、区两级易积水点位,启动“人等雨”模式,确保在降雨后及时进行交通管控、积水抢排。这是全省积极应对汛情的场景之一。

8月22日,省防汛抗旱指挥部办公室通报,21日以来我省局地再现降雨过程,铁岭、沈阳、辽阳等地平均降雨量靠前。为应对此次降雨,全省共有10个市、55个县(市、区)启动防汛应急响应。截至22日6时,全省共转移1.7万余人。

针对此轮降雨过程,省防办派出的工作组继续在各市指导降雨防御工作,视频调度沈阳市辽中区,了解养土堡镇强降雨天气(龙卷风)情况,并提出工作要求;电话调度9个市、21个县(市、区)、47个乡镇(街道)降雨防御情况。

省防指成员单位各司其职,围绕气象预警、交通管控、巡查排险等积极开展工作。省水利厅持续加密开展江河洪水分析,水库来水情况分析,并将预报结论滚动推送至相关地区;指导降雨重点地区加强河道堤防巡查;根据上游来水情况,指导相关水库有序调控泄水;持续开展水库、河道雨水情监测,报送监测信息150条。省应急厅派出的12个工作组继续在沈阳、抚顺、本溪、铁岭等9市督查强降雨防范应对;对市、县、乡、村四级2.1万余名灾害信息员逐级“叫应”;落实全省

“四不两直”督查,紧盯“头顶库”等重点工程,确保人民群众生命财产安全“防汛工作目标”。但汛期尚未结束,沈阳市将坚持外洪、内涝防并重,坚持预警、响应联动,聚焦“四不两直”工作目标,确保安全度汛。

8月22日3时许,在抚顺市顺城区新城壹品西铁路桥下积水点,多辆大型排水车马力全开,身着雨衣的防汛人员在积水中穿梭,有的拿着工具清理排水口周围的杂物,确保排水顺畅。工作人员介绍,他们连夜值守在各易积水点前,及时开展排水作业,以全力保障市民通行安全。截至22日6时,顺城区内所有易积水路段通行畅通。

山城本溪,8月21日20时后遭遇了一次较大范围强降雨过程。本溪市以雨为令,认真落实各项防范措施,提前做好受威胁人员的摸排、比对;同时加强山洪、地质灾害危险区排查,紧盯易发生山洪、地质灾害区域,及时核实、处置并发布预警信息,完善“叫应”机制,保证预警到村、到户、到人。针对偏坡挡墙、水库、尾矿库、矿山堆场、堤防、危房险房、在建工地等防御重点部位和薄弱环节,更是给予重点防范。(下转第二版)

导读

我省实施商标品牌战略,提升企业市场竞争力——
把无形资产转化为“真金白银”

——详见二版——

省总工会下拨3500万元开展送温暖活动

——详见二版——